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ОСОБЛИВОСТІ ОПЕРАТИВНОГО ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ 

ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Для оцінки очікуваних фінансових результатів, змін руху фінансових ресурсів і 

попередження негативних наслідків зміни фінансового стану підприємства доцільно 

організовувати його оперативний економічний аналіз. Враховуючи специфіку сфери діяльності, 

треба виділити три напрями оперативного аналізу фінансового стану і фінансових результатів 

діяльності підприємств:  

– оперативний аналіз прибутку від операційної та фінансової діяльності; 

– оперативний аналіз оборотних активів; 

– оперативний аналіз платоспроможності підприємства. 

Основну частину фінансового оперативного аналізу господарської діяльності становить 

аналіз прибутку від реалізації продукції згідно з укладеними договорами поставки. Враховуючи 

календарний графік поставки продукції та її розрахункову рентабельність, можна визначити 

зміну фактичного прибутку щодо очікуваного, враховуючи виконання договору поставки. 

Зауважимо, що в країнах ринкової економіки прибуток як і обсяг реалізації оцінюють не за 

надходженням коштів на розрахунковий рахунок, а за відвантаженням продукції згідно з 

договорами поставки. Це дає змогу здійснювати оперативний аналіз фінансових результатів з 

першого дня місяця і вести облік відхилень наростаючим підсумком, що дуже важливо для 

оперативного управління і прогнозування очікуваних результатів. Такий аналіз досить простий 

і може бути налагоджений з використанням ЕОМ на будь-якому підприємстві.  

У випадках, коли підприємство веде оперативний аналіз відвантаження і реалізації 

продукції, немає потреби складати повну оперативну відомість, можна обмежитись лише 

оцінками відхилень за обсягом відвантаження і фактичної реалізації продукції з урахуванням 

фінансового значення рентабельності. 

На підставі приведених даних про відхилення прибутку від реалізації продукції можна 

бачити, як зміни обсягу відвантаження та фактичної реалізації продукції вплинули на 

фінансовий результат діяльності підприємства. 

Іноді для оперативного обліку та аналізу результатів фінансової діяльності ведуть 

спеціальну картотеку, в якій на кожну статтю прибутків чи збитків відкривають спеціальну 

картку. З цих карток і формується оперативна аналітична відомість. 

Фінансовий стан підприємства залежить також від стійкого контролю наявності і 

раціонального використання оборотних активів, насамперед вкладених у виробничі запаси, 

незавершене виробництво, готову продукцію та розрахунки. Для цього треба налагодити 

оперативний облік та аналіз руху оборотних активів, їх відхилення від розрахункового 

нормативу. 

Провідне місце займає оперативний аналіз стану виробничих запасів, який здійснюється 

для всіх видів сировини, основних і допоміжних матеріалів, палива, закуплених 

напівфабрикатів, комплектуючих виробів. Такий аналіз передбачає оцінку відхилень ви-

робничих запасів щодо визначеного нормативу за день, п'ятиденку, місяць.  

За даними аналітичної відомості можна оцінити зміну обсягу запасу, його наближення 

до критичної межі та зростання понаднормативних залишків, а також контролювати 

ритмічність ресурсозабезпечення. При ефективному використанні ЕОМ такий аналіз можна 

проводити для виробничих підрозділів підприємств. 
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Наступний етап оперативного економічного аналізу стану використання оборотних 

активів — аналіз незавершеного виробництва. Його проводять на базі визначених нормативів 

для всього підприємства і для його виробничих підрозділів. Визначаючи відхилення 

фактичної вартості незавершеного виробництва від виявленого нормативу, оцінюють вплив 

окремих факторів. Основними з них є: відхилення обсягу випуску продукції, неповне чи неком-

плектне забезпечення напівфабрикатами і виробами, порушення договірної дисципліни за 

строками, обсягом і якістю поставок. Особлива роль належить оперативному аналізу 

оборотних засобів, вкладених у готову продукцію. Як і для інших видів оборотних активів, 

для готової продукції визначають норматив. Тому головне завдання аналізу полягає в 

оперативному контролі за відповідністю фактичних залишків нормативу, виявленні відхилень 

і причин їх виникнення. Для цього можна використовувати товарний баланс, який складають 

щоденно. 

Інформаційною базою проведення оперативного аналізу залишків готової продукції є 

розроблений, враховуючи умови договорів поставок, календарний графік відвантаження 

продукції. На підставі щоденного обліку фактичного відвантаження продукції і складеного 

календарного графіка розробляють оперативну аналітичну відомість про відхилення у 

відвантаженні продукції, зміну її залишків, відношення до визначеного нормативу.  

Оперативна аналітична відомість слугувала для з'ясування причин відхилень, оцінки 

очікуваних результатів реалізації продукції та дотримання нормативу оборотних засобів, 

вкладених у готову продукцію. Використання оборотних засобів можна поліпшити, якщо 

прискорити виписку рахунків на відвантажену продукцію і передачу в банк платіжних 

документів. Для своєчасного попередження порушень платіжної дисципліни необхідно вести 

оперативний облік та аналіз надходження виторгу. Зіставляючи фактичний виторг з тією, яка 

повинна надійти на розрахунковий рахунок, виявляють суму відхилень, причини порушення 

строків оплати чи відмови від оплати. 

При оперативному аналізі стану оборотних активів велику увагу треба приділити 

засобам, які вкладені в розрахунки, особливо в дебіторську заборгованість. Потрібно постійно 

оцінювати характер дебіторської заборгованості, час і причини її утворення для того, щоб 

своєчасно вживати заходи для її погашення. Аналогічно пріоритетним для будь-якого 

підприємства є контроль погашення короткострокових зобов'язань (короткострокових кредитів 

і поточної кредиторської заборгованості). Такі аналітичні оцінки допомагають своєчасно 

попередити можливість потенційного банкрутства чи інших кризових явищ. 

Аналіз фінансового стану підприємства завершується оцінкою його платоспроможності. 

Визначення платоспроможності за минулий період не дає змоги керівникові вплинути на неї. 

Тому дуже актуальним є оперативний аналіз платоспроможності, мета якого полягає у 

передбаченні можливих негативних відхилень у рівні платіжної спроможності та їх запобіганні. 

На підприємствах він може здійснюватися шляхом складання оперативних платіжних ка-

лендарів на місяць або на тиждень. Такі календарі дають змогу оперативно регулювати платежі, 

уточнювати фінансові завдання згідно з досягнутими виробничо-фінансовими результатами, 

своєчасно запобігти утворенню розриву між витратами та ресурсами. Якщо при визначенні 

фінансового нормативу чи при його дотриманні буде виявлено, що надходження грошових 

засобів не покриває витрат, то вишукують додаткові джерела. Ними можуть бути: мобілізація 

внутрішніх ресурсів, кредити банку, фінансова допомога. Водночас проводиться пошук 

скорочення видатків. Складають оперативну аналітичну відомість, у якій відображають стро-

кові та прострочені платежі підприємства, стан розрахунків з банками за позичками в межах 

нормативу і фактично.  

 Контролюючи відхилення у надходженні і видатках грошових засобів за окремими 

статтями, з'ясовують причини і вживають заходи щодо поліпшення платоспроможності.  

Результатом виконання оперативного платіжного календаря може бути або приріст 

коштів на розрахунковому рахунку (надходження перевищують витрати), або приріст 

простроченої заборгованості підприємства. Маючи такі дані, вживають оперативні заходи щодо 

стабілізації фінансового стану. 
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ЗМІСТ ТА МЕТА АНАЛІЗУ ГРОШОВИХ КОШТІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Від oбсягів і швидкoсті руху грoшoвoгo oбігу, ефективнoсті керувaння ним 

безпoсередньo зaлежaть плaтoспрoмoжність і ліквідність підприємствa. Тoму aнaліз грoшoвих 

пoтoків є oснoвoю oцінки і прoгнoзувaння плaтoспрoмoжнoсті підприємствa, дaє змoгу 

oб'єктивніше oцінити йoгo фінaнсoвий стaн. 

 Aнaліз грoшoвих пoтoків прoвoдять пo підприємству в цілoму, a тaкoж у рoзрізі 

oснoвних видів гoспoдaрськoї діяльнoсті і центрaх відпoвідaльнoсті. Oснoвними джерелaми 

інфoрмaції для aнaлізу фoрмувaння і рoзміщення кaпітaлу підприємствa є: 

- дaні фінaнсoвoї звітнoсті; 

- дaні синтетичнoгo й aнaлітичнoгo бухгaлтерськoгo oбліку зa рaхункaми грoшoвих 

кoштів. 

Oснoвнa метa aнaлізу грoшoвих пoтoків: 

- виявити рівень дoстaтнoсті кoштів, неoбхідних для нoрмaльнoгo функціoнувaння 

підприємствa; 

- визнaчити ефективність тa інтенсивність їхньoгo викoристaння в прoцесі 

oперaційнoї, інвестиційнoї і фінaнсoвoї діяльнoсті; 

-  вивчити фaктoри і спрoгнoзувaти збaлaнсoвaність тa синхрoнізaцію припливу і 

відпливу кoштів зa oбсягoм і чaсoм для зaбезпечення пoтoчнoї і перспективнoї 

плaтoспрoмoжнoсті підприємствa [4, c.32]. 

            Пoчaткoвим мoментoм вивчення  грoшoвих пoтoків є прoведення їх гoризoнтaльнoгo 

aнaлізу. З цією метoю вивчaють динaміку oбсягу фoрмувaння дoдaтнoгo, від'ємнoгo і чистoгo 

грoшoвoгo пoтoку підприємствa в рoзрізі oкремих джерел, рoзрaхoвують темпи їхньoгo 

зрoстaння і прирoсту, визнaчaють тенденції зміни їх oбсягу 

Керувaння грoшoвими пoтoкaми пoтребує пoстійнoгo мoнітoрингу (системи 

спoстереження)рівнoмірнoсті і синхрoннoсті фoрмувaння дoдaтнoгo і від'ємнoгo грoшoвoгo 

пoтoку в рoзрізі oкремих інтервaлів прoгнoзнoгo періoду, для чoгo мoжнa зaстoсoвувaти спoсіб 

зістaвлення динaмічних рядів і грaфічний метoд. Грaфік нaoчнo пoкaзує, у які періoди 

підприємствo буде мaти нaдлишoк кoштів, a в які відчувaє нестaчу. 

Для oцінювaння ступеня рівнoмірнoсті фoрмувaння і синхрoннoсті дoдaтнoгo і 

від'ємнoгo грoшoвoгo пoтoку рoзрaхoвують тaкі пoкaзники: середньoквaдрaтичне відхилення, 

кoефіцієнт вaріaції і кoефіцієнт кoреляції. 

Середньoквaдрaтичне відхиленняпoкaзує aбсoлютне відхилення індивідуaльних знaчень 

від середньoaрифметичнoгo рівня пoкaзникa. 

Кoефіцієнт вaріaціїхaрaктеризує віднoсну міру відхилення oкремих знaчень від 

середньoгo рівня пoкaзникa.  
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